
ATA DA TRICENTÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA
NO DIA 26 DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E UM, ÀS 14:00 HORAS, ATRAVÉS DE
VIDEOCONFERÊNCIA, convocada pelo Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo, Coordenador do5
Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 002/2021 de 23/02/2021 para atender as seguintes pautas: 1.
Informes; 2. Aprovação de Ata; 3. Resultado do processo de credenciamento docente 2021; 4. Redefinição
da Comissão Financeira e dos critérios de distribuição de recursos; 5. Uso do recurso financeiro da
FAPEMIG; 6. Pagamento das taxas da ANPUR e ANPEGE; 7. Outros Assuntos. Participaram da reunião
os seguintes membros do Colegiado: PROFESSOR CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO10
(Coordenador); PROFESSORA ADRIANA MONTEIRO DA COSTA (subcoordenadora).
REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: ANTÔNIO PEREIRA MAGALHÃES
JÚNIOR; KLEMENS AUGUSTINUS LASCHEFSKI, WEBER SOARES. Suplentes: Úrsula Ruchkys de
Azevedo e Wellington Lopes Assis. REPRESENTANTES DISCENTES: Uilmer Rodrigues Xavier da
Cruz (doutorado); João Vítor Leite Rodrigues (mestrado). Constatado quórum, o Prof. Carlos Fernando15
Ferreira Lobo iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. INFORMES: Informado que há um
saldo maior devido à quarentena, aulas remotas, suspensão de trabalhos de campo, eventos presenciais.
Consultado no dia o saldo da CAPES de R$ 176823,51. Outro informe foi dado sobre as questões de
distribuição das bolsas, conforme nova norma da CAPES. Distribuição será baseada em três indicadores:
nota dos programas na CAPES, número total de titulados no ano e IDHM. Explica que este último seria um20
fator compensador em que quanto menor for o índice, maior será a nota e as universidades destas regiões
beneficiadas. Explicita ainda que continua a bolsa de empréstimo, ou seja, assim que os bolsistas defendem
as bolsas são cortadas e não podem ser direcionadas para outros alunos. Ano passado não foram aplicados
os cortes, no programa resultaria em apenas duas bolsas no doutorado e cinco no mestrado em um cenário
otimista para a próxima entrada. Prof. Carlos informa que houve um edital de eleição de recomposição do25
colegiado de duas chapas. ITEM 2. APROVAÇÃO DE ATA: Aprovada a ata 300 da reunião do dia
08/01/2020. ITEM 3. Resultado do processo de credenciamento docente. O Prof. Carlos ressalta que o
credenciamento foi definido conforme as demandas do programa, critérios de seleção e vagas aprovados no
edital votado na última reunião. Na linha Produção do Espaço, Ecologia, Política, Cultura, Educação em
Geografia houve a inscrição de dois candidatos e os dois foram aprovados, em primeiro lugar ficou o Prof.30
Fábio Tozi e em segundo o prof. Douglas Sathler dos Reis. Na linha de Geografia física também se
candidataram dois professores e os dois foram aprovados, Luiz Eduardo Panisset Travassos ficou em
primeiro lugar e Luiz Fernando de Paula Barros em segundo. Na linha de Geografia Aplicada foram quatro
inscritos e dois aprovados. Em primeiro lugar ficou o Prof. Leandro Cardoso e em segundo Prof. Douglas
Sathler dos Reis. O coordenador apresenta a proposta de que os primeiros colocados sejam credenciados35
como membros permanentes e os segundos como professores colaboradores. Primeiramente, foram votados
e aprovados a homologação do resultado e o credenciamento dos primeiros colocados como membros
permanentes. O Prof. Klemens propõe o credenciamento como permanentes também dos segundos
colocados, pelo menos de sua linha, se possível. Ressalta a alta demanda de sua linha e que a aprovação do
segundo colocado em sua linha poderia solucionar o problema. O Prof. Carlos defende sua proposta e40
explica que os professores colaboradores também podem orientar e coorientar alunos, ministrar aulas,
havendo apenas a diferença de número de orientandos e na impossibilidade de comporem o colegiado e o
fato do credenciamento dos mesmos como colaboradores não despender recursos do programa. O Prof.
Fábio Soares, membro da comissão de credenciamento da Linha de Geografia Física, argumenta que o
segundo lugar era bastante qualificado, mas não concorda com o credenciamento do mesmo como membro45
permanente e questiona a legalidade de tal procedimento. O coordenador esclarece que há legalidade em
credenciar os segundos colocados como permanentes, que há um nível de abertura, mas é bastante
problemático para o programa fazer isso, inclusive por poder ter prejudicado professores que não se
candidataram por ser apenas uma vaga a ser preenchida. O Prof. Klemens reafirma sua proposta e diz que
há uma realidade específica de sua linha que estaria acima de questões de princípios apontadas por alguns50
membros do colegiado. Os representantes discentes presentes, Uilmer e João, endossaram a proposta do
Prof. Klemens e reiteram o sobrecarregamento da linha. A Profa. Adriana reafirma que as discussões de
quantidades de vagas já foram feitas anteriormente em colegiado, anterior mesmo à discussão do próprio
edital. Antes da abertura de votação sobre credenciamento dos segundos colocados como colaboradores ou
permanentes, a secretária do programa que iria relatar a ata, Edilaine, pediu um esclarecimento para o Prof.55
Klemens, se sua proposta seria de credenciamento dos segundos colocados de todas as linhas ou apenas do
segundo colocado de sua linha. Ao que o mesmo esclareceu que a princípio seria somente para sua linha,
produção do espaço. O Prof. Carlos propõe que se vote se seria aprovado somente em sua linha ou nas três.
A Profa. Adriana e o Prof. Wellington defendem que não sejam credenciados mesmo como colaboradores



os segundos lugares e seja discutida a abertura de um novo edital, além do finalizado. O assunto foi60
amplamente debatido e encaminhado da seguinte forma: votou-se o aproveitamento ou não dos segundos
colocados, sendo aprovado o aproveitamento por cinco votos a quatro; posteriormente, foi votado se os
segundos colocados de todas as linhas seriam credenciados como membros permanentes ou colaboradores,
sendo aprovado o aproveitamento como colaboradores por quatro votos a três, com duas abstenções. ITEM
4. Redefinição da Comissão Financeira e dos critérios de distribuição de recursos. Prof. Carlos Lobo65
reinformou sobre o saldo e sobre a dificuldade de aproveitamento de recursos da CAPES, sugerindo novos
critérios para este período. Informou sobre pedido de saída da comissão pelo Prof. Diego que assumiu
recentemente a chefia do Departamento de Geografia, que era atualmente presidente desta comissão. O
Prof. Wellington, representando a linha de Geografia Física, informa que deseja continuar na comissão,
mas não como presidente da mesma. Foi decidido que o Prof. Carlos irá pedir às linhas de Organização do70
Espaço e Geografia Aplicada que indique um representante de cada linha para a comissão. ITEM 5. Uso
do recurso financeiro da FAPEMIG. O Prof. Carlos informou a FAPEMIG cria ciclos de concessão de
benefícios e encerrou-se um recentemente e mandaram recursos tendo somente seis dias para serem gastos.
Informa que teve que tomar uma decisão sem consultar o colegiado pelo tempo escasso. Então decidiu pela
compra um computador e uma impressora para a sala dos alunos da pós-graduação em Geografia, que só75
tem dois computadores com bom funcionamento. Não houve nenhuma objeção à decisão do coordenador.
ITEM 6. Pagamento das taxas da ANPUR e ANPEGE. O Prof. Carlos esclareceu que para estar nestas
associações é necessário o pagamento de taxas. Ao ser questionado sobre o que ocorre com o não
pagamento da ANPEGE, o coordenador esclareceu que gera um desgaste político por ser bastante
participativa junto à CAPES, mas não há problema legal em relação a isso. A secretária Márcia informou80
os valores pagos em 2019 de R$850,00 à ANPEGE e R$1200,00 à ANPUR. O assunto foi amplamente
debatido e o pagamento neste ano foi aprovado. Mas foi debatido que nos anos subsequentes sejam
rediscutidos, inclusive tendo em vista um possível estreitamento de recursos futuro. ITEM 7. Outros
assuntos. Foi apresentada a questão de duas declarações de proficiência de alunos aprovados no último
processo seletivo das quais não foi possível verificar a veracidade. O coordenador esclareceu que já houve85
fraude de certificado de um aluno em momentos passados, por isso o programa agora faz esta checagem.
Ficou decidido que a secretaria entraria em contato com as instituições que emitiram os dois certificados
para a comprovação. Foram apresentadas as disciplinas do semestre 1º/2021 para a aprovação e as mesmas
foram aprovadas por unanimidade. Tendo em vista compromissos de alguns membros e que a saída
implicaria numa falta de quórum, não foi possível debater os itens aprovados ad referendum. Não havendo90
outros assuntos a serem tratados, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo agradeceu a participação de todos
e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que será lida e aprovada pelos membros do
Colegiado. Belo Horizonte, 26 de fevereiro de 2021. Edilaine Aparecida de Souza, Secretária do Programa
de Pós-Graduação em Geografia.
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